

在巴库气候变化大会上发布年度报告执行摘要

## 中方:为全球能源转型贡献力量

据新华社巴库11月14日电 当地时间13日,《中国能源转型展望2024》执行摘要(以下简称《执行摘要》)在阿塞拜疆首都巴库举行的《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会(COP29)上与国际公众见面。

《执行摘要》当天在聚焦中国能源转型与新能源发展的中国角边会活动上亮相。作为将于不久后正式发布的《中国能源转型展望2024》报告的主要结论部分,《执行摘要》指出,能源转型为中国实现2060年前经济社会系统的碳中和作出决定性贡献。中国从五个方面推进能源转型,探索加强国际合作,为全球能源转型贡献中国力量。

中国气候变化事务特使刘振民在活动上致辞说,主动适应气候变化、推动能源转型和绿色低碳发展,已经成为当前和今后一个时期全球的重要任务。中国向全世界庄严宣示“双

碳”目标四年来,坚定地推动能源转型,已经取得了显著成效,也为全球应对气候变化和绿色转型作出了突出贡献,期待《中国能源转型展望2024》报告为能源低碳转型提出前瞻和创新的解决方案。

国际能源署署长法提赫·比罗尔表示,中国是全球清洁能源领域的领跑者,中国清洁能源产能快速增长,不仅有利于中国,也有利于世界。希望中国进一步加快科技创新和应用,在加速本国能源转型的同时,助力国际社会从中国的绿色发展中受益。

中国宏观经济研究院能源研究所能源效率中心主任白泉介绍,《执行摘要》梳理总结了近年来全球能源转型趋势,分析了中国能源生产和消费的转型前景,探讨了不同国际合作形势下,中国实现能源系统净零碳排放的路径和技术解决方案。



联合国气候变化巴库大会会场

埃尔多安重申切断与以色列经贸关系

## 态度强硬 土耳其为何高调“上手段”

据新华社报道,在访问沙特和阿塞拜疆后,土耳其总统埃尔多安13日的一席话,引发各界关注。“我们已经与以色列断绝关系。我们目前与以色列没有任何关系,就这样。”

## 总统出面重申禁令

埃尔多安的这番话,是在参加完阿拉伯-伊斯兰国家特别峰会后,在返程的飞机上对记者说的。“我们决定切断与以色列的关系,未来我们也将坚持这一立场。”

然而,此处的“断绝关系”并非断交。复旦大学国际问题研究院院长助理、中东研究中心主任孙德刚指出,埃尔多安此次所言的“断绝关系”,指的是两国的经贸关系,而非外交层面的往来。

土耳其驻特拉维夫大使馆目前仍在运作,其官方网站并未发出使馆关闭的通知,外交使团也依旧在工作。

今年4月,土耳其开始暂停向以色列出口多项商品。5月,土耳其又表示,以色列在加沙地带的行动不断加剧该地区人道主义灾难,决定暂停同以色列的所有进出口贸易,且禁令持续至加沙停火。围绕土耳其是否真正落实了这一举措,一直传言不断。在孙德刚看来,埃尔多安此番回应在重申土耳其断绝与以色列的经贸关系;同时也因为其土耳其总统的身份而更具政治象征意义。

## 地区国家态度改变

11日举行的阿拉伯-伊斯兰国家特别峰会是埃尔多安这番表态的重要背景。

新一轮巴以冲突自去年10月7日爆发,战火持续已有一年。加沙地带人道主



以色列民众在特拉维夫集会,要求政府在加沙实现停火止战 本版图片 新华社发

义危机前所未有,且冲突外溢效应持续蔓延。孙德刚指出,这一年来,阿拉伯-伊斯兰国家的态度已经发生改变。“去年此时的阿拉伯-伊斯兰国家特别峰会上,与会各国对加沙问题的态度总体上较为克制。但今年的峰会上,沙特、伊朗、土耳其等国的表态都更为强硬。”

有分析称,埃尔多安几乎在每次危机后都会宣布暂停与以色列的“军事和商业联系”,但过去20年来,土耳其与以色列的经济联系反而加强。但孙德刚指出,与过去相比,这一次在声援巴勒斯坦、反对以色列的问题上,土耳其比其他一些阿拉伯国家走得更远。阿拉伯国家去年同以色列的贸易额并没有下降,甚至还略有上升。“阿拉伯国家没有利用经贸手段向以色列施压,更多停留在外交施压的层面。”

除了在经贸关系方面“上手段”,土耳其还以“实施种族灭绝”为由将以色列告上

国际法院;联合52个国家和2个国际组织,致函联合国要求对以色列实施武器禁运。

正因如此,在接受采访时,埃尔多安高调宣称,“土耳其无疑是世界上对以色列暴行反应最强烈、采取贸易暂停等措施最切实的国家”。

## 试图树立自身形象

孙德刚表示,一直怀揣大国雄心的土耳其也希望借这一机会成为“意见领袖”,进一步树立其在本地区伸张正义、不屈服于美以霸权的形象,提高土耳其的话语权。

随着美国大选尘埃落定,在孙德刚看来,除了巴以这条线,以色列同伊朗也会发生更多冲突。面对更加严峻的现实,不愿再做“沉默的羔羊”,“阿拉伯-伊斯兰国家需要团结,而埃尔多安重申断绝同以色列的经贸关系,则是迈出了从口头声援到付诸行动的重要一步。” 本报记者 齐旭

新华社华盛顿11月13日电 据多家美国媒体13日测算和报道,美国共和党已赢得国会众议院超过半数席位,守住众议院多数地位。这意味着共和党将掌控国会参众两院,有利于新当选总统特朗普推行其政策主张。

根据美国国家广播公司和美国有线电视新闻网等媒体公布的测算结果,共和党已赢得众议院435个席位中的218个,这是保住众议院多数党地位所需席位。民主党已赢得208个众议院席位。目前还剩9个席位选举结果尚未出炉。

此前,共和党在参议院改选中从民主党手中夺取4个席位,掌控议席数由49个增至53个,获得新一届国会参议院中的多数地位。参议院共有100个席位,此次选举改选其中的三分之一。

美国参议院共和党人13日举行领导人选举,来自南达科他州的参院共和党“党鞭”约翰·图恩将接替米奇·麦康奈尔成为下一任参议院共和党领袖。

特朗普13日在白宫与现任总统拜登会面。拜登表示将进行权力交接。特朗普表示感谢。

据美国媒体报道,2024年美国大选最新统计结果显示,特朗普赢下所有7个关键摇摆州,获得的选举人票达到312张,超过当选所需的270张。民主党候选人、副总统哈里斯获得226张选举人票。

## 欧盟对美国“元”公司开出近8亿欧元罚单

据新华社布鲁塞尔11月14日电 欧盟委员会14日表示,将对“元”公司处以7.9772亿欧元罚款,原因是这一美国科技巨头“滥用个人社交网络服务和在线广告市场的主导地位”。

欧盟委员会表示,“元”公司将其个人社交网络服务“脸书”与在线分类广告服务“脸书商城”捆绑在一起,并对在“元”公司平台投放广告的其他在线分类广告服务单方面施加不公平交易条件,违反欧盟反垄断法规。

欧盟委员会已责令“元”公司采取有效措施终止上述行为,并不得在未来采取具有相同目的或效果的做法。

欧盟委员会说,根据侵权行为的持续时间和严重程度,以及与侵权行为相关的“脸书商城”营业额,确定了罚款的基本金额。此外,欧盟委员会还考虑了“元”公司的总营业额,以确保罚款对类似大型科技公司带来足够威慑力。

“元”公司随后发表声明称,欧盟委员会在调查中没有发现该公司损害竞争对手的任何证据,整个调查都建立在“可能损害竞争的假设上”。这家公司表示将对欧盟委员会的决定提出上诉。

## 洪灾两周后 西班牙多地发布暴雨“红警”



志愿者在巴伦西亚自治区清理淤泥

新华社上午电 约两周前遭受暴雨侵袭的西班牙东南部多地13日再次迎来暴雨天气。气象部门对东部巴伦西亚自治区沿海区域和南部安达卢西亚自治区马拉加省均发布暴雨最高级别红色预警。

为应对恶劣天气,巴伦西亚自治区政府延长当地学校停课时间,关闭日托中心和体育场馆,限制重灾区的道路交通。往返巴伦西亚市和首都马德里的多趟高速铁路列车停运。

受强地中海风暴影响,暴雨自10月29日起袭击西班牙东南部多地,引发严重洪灾,导致200多人遇难。这是西班牙数十

年来致死人数最多的洪灾,也是欧洲自1970年以来最致命洪灾。

马拉加省13日迎来新一轮暴雨。西班牙国家气象局信息显示,当地一小时累计降雨量多达70毫米。据美联社报道,为防河水泛滥,瓜达洛塞河周边地区3000名居民紧急疏散。此外,该省多地学校停课、商铺停业,多趟铁路和地铁列车停运,数趟航班取消或更改航线。

当冷空气吹过温暖的地中海水域时,热空气迅速上升形成密集雨云。这些雨云可在同一地区停留数小时,给濒临地中海的西班牙多地带来强降雨。